时尚生活馆
——《食品雕刻》教学案例
张吉芬

一、教材分析和处理

本课选自湘版普通高中课程标准实验教科书雕塑选修模块第四单元——不断发展的现代雕塑之第三课综合材料雕塑实践。教学内容是综合材料雕塑制作。在学习中让学生的灵感来自你对生活的感悟和思考，以及看到一些材料时所产生的联想。食品雕刻，主要利用食物特有的肌理和天然造型，只适当采用切、割、挖、刻等方法。在制作中训练学生观察能力以及培养学生的创造能力和想象等能力。
教材课题是《综合材料雕塑实践》，以蔬菜瓜果等食品为原料进行雕刻，并要求学生制作中有一个联想主题，能提升课堂教学效果。
二、学生分析与理念

考虑到是寄宿制学生材料准备限制，因此选取方便准备、制作的食品为雕刻材料。高中学生的课业压力较大，便于他们在简单、轻松的雕刻制作中发挥他们的想象力和创造力。
《美术课程标准》中指出，“普通高中美术课程不是高考平台，更不是为了培养美术专家，因此，学习内容应符合高中学生的学习兴趣，适应高中学生美术学习的实际能力和水平不宜过高、过难、过于专业化。”高中美术课程中的绘画、雕塑由于采用了“多样性和选择性”的策略，学生可以不必要面面具到地泛泛接触，而是可以选择其中几个内容进行学习，从而在专业方面比起义务教育获得更多的体验。发挥学生的人文精神和创造精神。

三、教学目标
能力目标：通过学习，使学生掌握蔬果造型的设计及主题的表达。
知识目标：通过学习，使学生在实践中更好的理解美术语言，理论指导实践。

情感目标：感受自然的美，激发学生热爱生活的情感。善于从生活中体验情趣，提高观察、概括分析和创造能力。

四、教学重点  食品的造型设计和主题表达。
五、教学难点：食品的造型设计。
六、教学准备

教师：示范作品、多媒体课件。
学生：蔬菜、水果、刻刀、牙签、棉花棒、豆类等。

教学时间：一课时。

七、教学过程

欣赏教师出示
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三个猕猴桃和两个草莓问学生看到什么？再将反过来放置又是什么？（老师引导学生我们生活中很常见的水果可以加工成活泼可爱的动物形象。）

我们可以利用我们生活中熟悉的瓜果蔬菜创造一些自己喜欢的形象，今天我们就一起动手来学习《时尚生活馆——食品雕刻》。（板书课题）
1、欣赏一些鲜美的瓜果蔬菜
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[设计意图]鲜美的瓜果蔬菜展示，直观真实的视觉感受，再又其特有的质感和色彩，唤起学生的创作激情，激发学生的兴趣。
2、材料联想
花菜——卷发、冰淇淋、毛绒玩具、毛线、绵羊。。。。。。

萝卜——老鼠、船、鞋子、人、手机、动物。。。。。。

苹果——脸蛋、闹钟。。。。。。

[设计意图]让学生根据蔬菜水果的材质和特点，现有材料联想。开拓思路，激发灵感，进行联想、创造思维活动，为创作表现蔬果造型做好铺垫。
3、示范联想设计

教师出示一根黄瓜，让学生一起参与设计做什么造型。学生的创意是丰富多彩的有的说可以做成鳄鱼还有的说可以做成长颈鹿。。。。。。教师边说边演示，做一只长颈鹿吧！先把青瓜扳成三段，中间一段做身子，尾巴一段稍细做颈，剩下的对角切开做脚和头部，然后用牙签串联成型；再利用下脚料把一只猕猴桃加工成小猪，很快就成了“动物园”。
[设计意图]让学生在想和看的过程中更能激发他们的创作欲望，明白怎样利用材料本身的材质、色泽和形去加工，教师简单的示范使他们的积极性能得以提高，想象力得以表现。
4、合作交流
a)教师提出作业要求，有一个联想主题。[image: image4.jpg]
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b)播放轻音乐

c)教师循环指导（提醒学生用刀要小心不要伤了自己的手）教师及时点评，发现有创意的作品随时展示给学生，鼓励创新。
[设计意图]循环指导中教师顺着学生手中的材料适当讲解雕塑的类型和表现形式，使枯燥的理论在实践中应用而生，吸收效果较快。
案例一：《萝卜仙人》（下图第三图）刚开始这组学生也不知道做什么造型，这时候提示它们这个萝卜的造型已经很特别了，同学们可以立体整雕的方式表现，于是他们在原料基础上适当加工，一个醉仙形象栩栩如生。这样让学生觉得既简单操作又充分发挥了想象力。
案例二：《草原上的绵羊》（下图第七图）学生刚开始把花菜扳成很多小块，恰好放在绿色桌布上，问他们按这个颜色组合可以联想到什么？一个女同学说，“好像草原上的一只只小绵羊哦”该组其他同学也表示非常的有创意。于是把花菜块做绵羊的身子，用辅料黑豆做头部，巧克力棒做腿部，组合后再适当整形调整，一群可爱的绵羊就在我们眼前，仿佛就到了大草原。
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[设计意图]作业要求，是联系教师的教与学生的学的重要一环，是教学目标的具体化，也是实现教学目标的重要手段。教师依据不同学生的作业特点，提出建议，使学生更好的理解雕塑的艺术特点和美术语言，使学生在学习与实践中表达自己的思想、情感和生活经验。
5、评价交流

教师请几位同学讲述自己作品的创意，再让同学们发表评价。

教师演示多媒体课件延伸，食品雕刻的三个性质即：文化性、民族性、现代性。
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让学生在生活中去发现美、创造美和体验美。“美术使人类保有梦想的权力。因为梦想才能够继续创造。美，是一种看不见的竞争力。美若丧失了也就真正失去了竞争力。——选自《梦想与创造》。
[设计意图]以学生为主体进行评价，有利于提高学生的欣赏、判断、表达能力。使学生在合作中体现团队意识，在评价中提升自己艺术审美素养。
教学反思

要传承文化传统，教师负有引导和组织的责任，是学习的合作者，促进者，这是探究式教学的本质内涵。要抓住本质必须依靠教师的创新，依靠思想的创新，方法的创新，提高教学资源的整合能力，积极设计探究式教学的方案，所以教师在教学过程中如何把课堂设计的简单凝炼是很关键的。美术教学同样需要用探究的新理念进行教学设计，让学生能够在美术教学过程中得到全面的发展，从各个方面来开发激励学生的创造热情和兴趣。课堂教学结构要面向全体，“以人为本”，以加强学生与学生之间、学生与教师之间交叉参与的自由空间，采取个人自学和小组讨论合作的活动形式，也就是“开放式”的教学组织形式，让学生在活动中探究增强发散思维，密切人际关系，共享创造成果与经验，从而达到提高个人与团体的创造素质，在探究的过程中改变视觉指导定式，尝试各类通感媒体，加强美术与诸学科的互组教学，加速创造素质的多项发展能力。 
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